

“895 医疗健康孵化器/加速器”启用 张江高科“联盟化”培育创业孵化体系

■本报记者 杨珍莹

昨日,位于张江科学城春晓路上的“895 医疗健康孵化器/加速器”暨“普济健康医创基地”正式启用。该项目由张江高科“895 创业营”与HiMed医创空间联手打造,通过打造集联合办公、创客交流、创业辅导、临床资源对接于一体的医健类专业孵化器,提升了张江高科孵化联盟在医疗健康领域的能级。

对标以色列 首设“科学家办公室”

记者了解到,“895 医疗健康孵化器/加速器”建筑面积近 1200 平方米,主要孵化内容分为两个方面:一是智慧医疗领域内的“微创医疗器械”“可穿戴智能设备”“医用机器人”和“生物医药”等;二是智慧养老领域内的“居家养老”“康复护理”“疾病预防”及“健康促进服务”等。

基地还特别设置了一间“科学家办公室”,“这是以色列一种很好的模式,并不局限在物理空间,我们会不定期邀请行业里的领军科学家坐镇,对每一个创新项目进行筛选,力求从源头上就保证入孵团队的质量,同时,企业如果有疑难杂症,也会去求助对应领域的科学家。”“895 医疗健康孵化器/加速器”负责人张捷表示。

曾任微创医疗高管的张捷,具有 20 多年的行业经历。自张江高科举办“895 创业营”以来,张捷每一届都参与,并成为了金牌“陪练”。如今一批知名的项目,如伴

诚医疗等,都是他的“学生”。

在张捷看来,创业企业有好的想法,又对临床需求了如指掌,但技术怎么实现?有哪些资源可以利用?则是摆在创业团队面前的现实问题。

五人创业团队——上海舍成医疗,作为首批入孵项目 11 月已开始在“895 医疗健康孵化器/加速器”内办公,他们团队涵盖了自动化专业、信息专业、医疗专业方面人才,专注于牙科领域机器人。“这个技术相当于以后补牙、装牙,都可以通过机器人来实现,因为之前病患所有的牙科类信息,已通过人工智能分析制定出了一套量身定制的方案。”上海舍成医疗项目负责人吴一益说,“目前首个样机已经做出来了,我们希望能在这里,寻找到更多的市场、专家资源。”

据悉,“895 医疗健康孵化器/加速器”将对标以色列,打造“小而精+专注专业”的模式,将有限的资源和精力用在自己擅长的领域和项目上,帮助入孵企业稳健成长。

张江高科孵化“联盟” 增至六家

在“895 医疗健康孵化器/加速器”内,“895 创业营”的“陪练模式”将全面复制,由行业内具有实战经验的专家组成陪练团,有针对性地指导初创企业,发挥专业优势,帮助初创者在医疗健康这个有独特属性的行业少走弯路。

“895 医疗健康孵化器/加速器”也成为了张江高科孵化联盟的第六家孵化



895 医疗健康孵化器昨日正式启用。 □张江高科 供图

器。张江高科副总经理何大军表示,“‘895 创业营’已举办了五届,取得了一定的效果,现在,我们拿出一部分物业,与创新伙伴一起合作,达成联盟,互通资源。”

除了新设立的医疗健康领域,张江高科孵化联盟中还包括移动通信、大数据等热点产业合作伙伴,均具有高成长性。

据悉,目前张江高科孵化面积约 10 万平方米,张江高科方面表示,不仅要做大创新项目的孵化器,还要做孵化器的“孵化器”,培育创业孵化体系。

洋山口岸推出电子清单即时通关 缩短出口烟花爆竹报检时间

本报讯(记者 陈烁 通讯员 梁发卉)原本企业要携带资料,从市区赶往洋山报检,现在只需网上发送电子清单,即可快速报检通关。近日,洋山出入境检验检疫局对在洋山口岸申报的出口烟花爆竹采取“电子清单即时通关”新模式,便利企业的同时,大幅缩短了报检时间。

据了解,此前,因烟花爆竹属于高风险危险品,上海口岸并没有烟花爆竹出口。今年 6 月,上海洋山检验

检疫局完成了自开港以来首次出口烟花爆竹的口岸核查工作,打通了烟花爆竹属地检验到口岸核查的链接环节。

记者了解到,烟花爆竹出口企业大都位于市区,每次出口时,都要携带报检材料,专程从市区赶往洋山的报检窗口进行报检,时间和经济成本都较高。随着年底临近,烟花爆竹出口企业对出口通关便利的诉求越来越多,为方便企业报检,洋山检验检

疫局决定在此前开展诚信管理的基础上,推出“电子清单即时通关”的工作新模式。

在该模式下,对于以前没有出过问题、诚信度高的企业,洋山检验检疫局首先进行“诚信合格假定推定”,可由企业发送货物清单进行电子通关,无需再至窗口进行办理,为企业节省了大量的人力和时间,有效地加快了通关效率。

实施该举措后,企业的出口烟花

爆竹报检时间由原来的 1 天缩短为现在的半个小时左右,按企业原来平均每每周前往洋山检验检疫局报检 4 次计算,现在每周至少可以省去 8 趟往返在路途上的时间,每年可以节省近 600 个小时的车程,节省燃油、交通、差旅等费用近数 10 万元,大幅降低了企业的成本。

这样的工作模式创新,让企业“少跑路”,甚至“零跑路”,得到企业一致好评。

中国港航科技与创新联盟 在浦东成立

本报讯(记者 杨珍莹)12 月 25 日,陆家嘴航运互联网专业委员会年终全体大会在浦东举行。本次活动吸引了来自港口、航运、物流、船舶、IT 与律师事务所等 40 多家企业创始人和代表参加。本次活动也是 2017 年陆家嘴航运节的系列活动之一。

会上,中国港航科技与创新联盟正式成立,该联盟将通过搭建企业之间沟通、联系的桥梁,为企业的成长发展、信息互联互通和交流学习创造条件,从而促进企业间的信息沟通、经验分享和资源互换与对接。“加入这个联盟,希望能增进与信息化、物联网等企业的深入沟通和交流。”天津滨海松昌执行总裁郭丹丹说。亿海蓝副总裁刘倩文表示,相信联盟的组建将会对行业间的协同起到很大的促进作用。

会上,主办方和企业代表还回顾了航运互联网专业委员会一年来的工作,并探讨了各航企最新发展动向。

运力股份创始人付伟忠指出,航运市场正在回暖,加之营商环境、创业条件等方面存在一定的利好,最好的一个航运时代正在来临,这对于企业来说,是十分有利的。

此外,来自泛亚电商、际际信息、沃行信息、吉联新、快箱网、乐舱网、迈利船舶科技、长江汇、货代助手等企业的代表也分享了各自的经验和观点。

沪完成全国首例软土地区 超大冻结暗挖施工

本报讯(记者 李继成)近日,随着 13 号线二期工程在建车站主体结构全部封顶,三期工程隧道全线贯通,这条东至张江科学城、穿越上海市中心、西达嘉定江桥的重要线路有望明年全线通车。这其中,二期华夏中路站也创下了一个新纪录——全国首例软土地区冻结暗挖法施工大断面矩形地下结构顺利完成。

华夏中路站西南角基坑上部一处房屋因动迁缓慢,使得这个地下车站的空间有一部分无法展开施工,这一块空间按设计也正好是地铁车站的地方。为保证工程节点目标不变,工程项目部决定采用大断面冻结暗挖法工艺进行施工,从房屋下方暗挖出一段空间作为车站的一部分,让地铁进入车站。

“冻结暗挖法在软土地区中常被用于地铁区间隧道的连通道施工中,但连通道的体积非常小,施工难度也相对较小。”该车站总承包单位——上海建工机施集团的技术人员告诉记者,但是这一处地下空间体积是常规连通道的 16 倍之多,体积的扩大将工程难度成倍放大,“好比是在豆腐块中挖掉一小块,表面还得纹丝不动,不然就会造成事故。”

据悉,利用冻结暗挖法,目前这条长 19 米、宽 10 米、高 8.15 米的暗挖空间结构已全部完成,接下来轨道就将从中铺设。这个关键瓶颈的打通,也为 13 号线全线通车赢得了时间。

刘锦荣：“洋帆”起航在路上

■见习记者 严静雯

“我做帐篷生意一开始是出于生活所迫,但没想到成功了。”从 1984 年到 2017 年,这 33 年时间里,上海洋帆实业有限公司董事长、浦东总商会副会长刘锦荣将一个只有 3 名员工的小作坊发展成了拥有 2000 多员工的大型户外产品企业。说起自己的创业之路,刘锦荣很难说清他的成功是偶然还是必然。

入帐篷行业是偶然

1984 年,26 岁的刘锦荣放弃国有大企业的“铁饭碗”,和另外两个伙伴一起,在浦东承包了一家亏损的乡镇电子小企业,当年就实现了十几万元的盈利。成功的喜悦并没有冲昏刘锦荣的头脑,他意识到,虽然这家电子企业每年有不错的盈利,但是它缺乏技术含量,无法做到“可持续发展”。

这时刘锦荣瞄上了帐篷,他觉得,帐篷这类“非必需品”正逐渐走进千家万户,成为大家休闲度假时的“必需品”。于是他将自己不错的电子厂转让了出去,自己带着 40 多个工人租了杨思的一家服装厂的半个车间。

“二次创业”并不比第一次轻松。靠着服装厂里的落后设备,第一年刘锦荣创办的杨思篷帆厂就实现销售 96 万元。2002 年,企业已实现 2 亿元销售。为了扩大生产规模,刘锦荣在浦江镇购买 140 亩地,建起了现代化的厂房和流水线,高耸着“洋帆”标识的厂房一度成为了浦江镇的标志性建筑。2006 年起,洋帆又在江苏宿迁和盐城开拓了 2 个生产基地。

成为行业翘楚是必然

虽然只做帐篷相关的产品,但是刘锦荣立志生产出最好的帐篷。为此洋帆建起了独立的研发

中心,购买了全球顶级的操作设备以及设计系统。公司还与同济大学、东华大学等高校合作,在产品功能性结构、材料、支撑等方面加强研发,特别在防水、阻燃、保暖、透气等方面取得了丰硕的研究成果。除了和高校合作外,洋帆还培育和引进了一批专业技术研发团队,每年都能开发出数十款新产品。核心的技术以及专业的工人,让洋帆的产品在世界级户外展会上屡获殊荣。

“我们现在做的登山帐篷重量只有 700 克,超薄超轻,可以睡两个人。我们还有三室一厅、四室一厅的家庭帐篷。”刘锦荣说。

近几年来,洋帆户外产品先后申报专利近百项,其中已被国家授权的实用新型专利超过 70 项。公司先后被评为“上海市企业技术中心”和“上海市高新技术企业”。“虽然我们处于国内外领先的水平,但我们还在不断研发,为大家提供更多更好的选择。”刘锦荣说,正是这

种永不停歇,勇攀高峰的精神,让洋帆的成功变得理所当然。

承担社会责任是当然

在企业发展壮大同时,刘锦荣也不忘热心公益事业。

2008 年,四川汶川发生大地震。闻讯后,在海外的刘锦荣立刻改签机票回国。经过沟通协调,第一批救灾帐篷于地震当晚便空运到了灾区。

一定要让灾区的民众用上帐篷!在接下来的一个月时间里,洋帆所有生产线全部赶做救灾帐篷,2000 名员工齐心协力日夜加班,共赶制 11 万顶救灾帐篷分批运往灾区。同时公司还捐赠 150 万元救灾物资,用于上海对口重灾区都江堰市的援建。

刘锦荣表示:“我们没有任何理由不去回报社会。遇上这样的情况,只要是一个爱国爱民的民营企业都会去做的。”

浦东工商联(总商会)主席(会长)风采

主办:浦东新区工商业联合会(总商会)